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ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA NO MÊS DE ABRIL/23  

DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE TAUBATÉ 

 

Aos 17 dias do mês de abril de 2023, no Centro Cultural de Taubaté (Praça 

Cel. Vitoriano, 1 - Centro, Taubaté - SP, 12020-020), teve início reunião ordinária do 

Conselho de Turismo de Taubaté (COMTUR), às 14:00, seguindo a pauta: 1 - 1ª e 2ª 

chamadas; 2 - leitura da ata da reunião anterior; 3 - regularizações e avisos; 4 - 

informações sobre a feira ABAV Travel SP; 5 - informações do Departamento de 

Turismo; 6 - Fala dos Conselheiros; 7 - Encerramento.  

A presidente Giselle Jossei de Freitas iniciou a reunião fazendo alguns 

esclarecimentos sobre o Festival Gastronômico Mazzaropi, evento realizado pela 

iniciativa privada no Município de Taubaté a fim de fomentar o turismo local. Foi 

esclarecido que o evento não pôde ser celebrado com auxílio de verba pública devido 

a falta de tempo hábil para a celebração da parceria. Esclareceu também que a verba 

destinada ao comtur será destinada através de um chamamento público, que será 

elaborado com auxílio do conselho. 

Antes de iniciar o próximo tópico, a presidente apresentando ao conselho o 

projeto do SIM (Selo de Inspeção Municipal), que se resume a uma autorização 

concedida aos produtores de alimentos de Taubaté venderem seus alimentos em 

cidades que adotaram o selo através de consórcio. Atualmente, os produtores 

artesanais não conseguem vender seus produtos em feiras e eventos externos devido 

à dificuldade de adquirir um selo estadual ou federal. Com a criação e adesão do SIM, 

a fiscalização ficará menos burocrática, tornando mais fácil o comércio local. 

A presidente também comentou sobre as cadeiras vagas do setor religioso, hotelaria, 

SINHORES - Sindicato dos Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares e esportes 

radicais. A presidente propôs um estudo técnico jurídico de governança de trabalho 

entre o COMTUR e o Departamento de Turismo da Prefeitura Municipal de Taubaté. 

O Diretor do Departamento de Turismo, Ricardo Vilhena, complementa a fala de 

Giselle mencionando que, no ano anterior, foi instituído na Prefeitura de Taubaté um 

conselho de governança e que, a partir dele, seriam realizadas outras instâncias de 

governança envolvendo cada Secretaria que constitui a Prefeitura. Dessa forma, a 

governança de trabalho COMTUR/PMT pode ser feita nos mesmos moldes. 

Após isso, Giselle inicia a discussão do próximo tópico, citando as feiras de 

turismo. Ela começa falando da ABAV expo 2023, que ocorrerá no Rio de Janeiro, em 

setembro deste ano. Enfatizou que a participação de Taubaté é imprescindível para 

que o turismo no município possa ser apresentado às marcas expositoras presentes 

no evento. Na sequência, ela também comenta sobre a WTM (uma feira internacional 

de turismo), especificamente sobre a importância na elaboração do roteiro 

gastronômico da cidade de Taubaté, que ainda não tem, passando a fala ao Diretor 

do Departamento de Turismo, que participou do evento como representante do 

município de Taubaté no estande da RT Rios do Vale.  
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O Diretor Ricardo Vilhena inicia falando sobre a experiência para o 

Departamento de Turismo e para o Conselho de participar oficialmente da ABAV 

Travel SP 2023, uma feira de turismo que reuniu diversos municípios conhecidos e 

marcas expositoras do turismo do Estado de São Paulo. Ele comenta sobre o grande 

período de tempo que o município ficou sem participar ativamente de feiras externas 

de turismo e a necessidade de apresentar Taubaté para outras cidades. 

Comentando a fala do Diretor, a Presidente Giselle faz proveito do assunto 

tratado para agradecer publicamente as emendas impositivas direcionadas pelos 

vereadores, que tornaram possível a participação do COMTUR na feira mencionada. 

Ela solicita que seja encaminhado à Câmara Municipal um ofício solicitando uma 

audiência pública para discussão da importância do turismo para o município de 

Taubaté. Oportunamente, fala sobre a necessidade de trabalho de roteirização de 

hotéis na cidade, objeto muito cobrado pelos visitantes da ABAV Travel SP ao estande 

de Taubaté. 

Ricardo Vilhena retoma sua fala para mencionar a participação indireta de 

Taubaté na WTM. Ele fala sobre a estrutura diferenciada da feira e sobre a 

inviabilidade do Município ter um estande próprio no local. Ao invés disso, a melhor 

abordagem seria firmar uma parceria com a Secretaria de Turismo do Estado de São 

Paulo, como foi feito este ano na WTM. Essa ação faria com que a Prefeitura não 

tivesse gastos com a locação de estande e pudesse focar na divulgação da cidade, 

ao lado dos demais participantes que iriam compor o estande. O Diretor propôs que 

fosse organizada uma exposição de produtos típicos de Taubaté para degustação do 

público, como forma de atrativo do estande.  

Continuando sua fala, Ricardo menciona a reforma do piso do Cristo Redentor 

ao informar que as obras estão em andamento e que o prazo previsto para sua 

conclusão é de quatro meses. Sobre a rota da luz, disse que já foi acordado com a 

Secretaria de Mobilidade a confecção e a instalação das placas, que deve começar a 

partir do dia 24 de abril. 

Em conclusão, Ricardo incentiva o Conselho a acessar o Observatório do 

Turismo, relatório mensal elaborado pelo Departamento de Desenvolvimento do 

Turismo, visando publicar as principais estatísticas do município relativas ao setor. 

A presidente passa a palavra para o conselheiro Marcelo Matera, que começa 

apontando a participação ativa de Taubaté nas feiras externas em 2023. Ele começa 

explicando sobre a ABAV - Associação Brasileira de Agências e Viagens e suas 

instâncias nacional (que congrega todos os estados) e estaduais (que congrega todos 

os municípios). Marcelo abordou também sobre a ABAV Expo 2023, que ocorrerá no 

Rio de Janeiro, em setembro, e mencionou que todos os secretários estaduais de 

turismo estarão reunidos no local. Por conta disso, o evento se mostra como uma 

ótima oportunidade de apresentar o potencial turístico de Taubaté ao país. Ele 

também mencionou as palestras apresentadas durante o período da manhã e propôs 

que fosse acordado com a organização do evento a hipótese de poder ser 

apresentada uma palestra sobre o Turismo em Taubaté. 
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Após a conclusão da fala de Marcelo, a presidente coloca em pauta a festa de 

Quiririm e expõem que o COMTUR não recebe previamente informações preliminares 

sobre a mesma para poder divulgar a festa aos produtores locais e, 

consequentemente, promover sua participação. Após, a Presidente Giselle passa a 

fala para o Vice Presidente Ricardo Ferreira para que o mesmo apresentasse suas 

demandas. 

Ricardo Ferreira inicia com uma proposta de cooperação entre os municípios 

de Taubaté e de Lisieux (na França); por ser onde nasceu Santa Terezinha do menino 

Jesus, e padroeira de um templo importante para Taubaté. A proposta foi aceita pelo 

Conselho por unanimidade e ficou acordado que seria enviado um ofício à Prefeitura 

solicitando parecer sobre a viabilidade do Termo de Cooperação. Em vista disso, a 

presidente Giselle Freitas ainda reafirmou a ausência de membros ocupando a 

cadeira do turismo religioso e a necessidade de dar mais atenção a esse setor.  

Em continuidade à reunião, foi feita a leitura da ata da reunião ordinária 

anterior, da qual não houve apontamentos pelos membros do COMTUR. 

Ao fim da reunião, o conselheiro William, representante da cadeira de Bares e 

Restaurantes, comentou sobre o recente Festival Mazzaropi e trouxe insatisfação dos 

empresários envolvidos no festival, uma fez aprovado por este conselho, o festival foi 

proibido de utilizar a logomarca do departamento de cultura e departamento de 

Turismo, apenas em apoio, diante a representatividade cultural e turística do 

Mazzaropi. Em réplica, o Diretor de Desenvolvimento do Turismo mencionou que, 

devido a um parecer negativo da Procuradoria Geral do Município, a Prefeitura de 

Taubaté não pode participar do evento. Para concluir o assunto, a presidente Giselle 

comenta dizendo que mesmo havendo questões burocráticas e jurídicas, é importante 

que a Prefeitura apoie os eventos já aprovados por este conselho e busque modos 

de apoio e participação dos próximos festivais, pois a figura de Mazzaropi e o evento 

em si é de grande contribuição ao turismo local. 

Nada mais havendo a declarar, a presidente Giselle Jossei de Freitas 

agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. A presente ata foi 

lavrada por mim, Mateus Soares Guimarães Nunes, representante do Departamento 

de Desenvolvimento do Turismo da Prefeitura de Taubaté. 

 

 

 

Giselle Jossei de Freitas 

Presidente do COMTUR 


